

En toda España. . . 150 pta. al mes
 extranjero. . . . 36'00 " al año
 envío atrasado. 10 céntimos
 Número suelto. 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d.
 Príncipe, 11 y Rampa de la Aba-
 dencia, 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telefónica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXVII.

Mahón, viernes 19 de diciembre 1919

Núm. 14.006.

La cuestión del calzado

Desde el mes de agosto, en que el entonces Ministro de Abastecimientos don Carlos Cañal planteó a la industria del calzado la grave situación que aún hoy está latente y que perjudica grandemente los intereses de Menorca, que el representante a Cortes por este Distrito don Guillermo García Parreño, con una actividad y celo dignos de encomio, ha trabajado constantemente a fin de llegar a una solución satisfactoria para los intereses generales de la Isla, solución que no se ha podido hallar por la causa que en otro artículo apuntaba. Contra los intereses de nuestra Isla luchan los intereses de otras regiones, interesadas en que el calzado no sea exportado.

Con la Real Orden dictada sobre el régimen de exportación del artículo calzado, no se favorece en nada a nuestra principal industria, ni se resuelve la situación planteada por el Ministro de Abastecimientos señor Cañal.

El Comité constituido en Barcelona fué el inspirador de la citada Real Orden y como en su carta dirigida al Excelentísimo señor Conde de Torre Saura dice el inteligente Diputado por este Distrito, oficialmente, Menorca ha prestado su aquiescencia al nuevo régimen de exportación que le impide dar salida a su principal manufactura.

No hay duda que nuestro Diputado el señor García Parreño ha trabajado intensa e incansablemente en este asunto, pero hay que convenir que Menorca no ha correspondido a los deseos de su representante. Y es que somos así. A las primeras noticias optimistas que acerca de la solución de tan vital asunto se recibieron, ya desapareció nuestra inquietud, el horizonte se tintó de rosados colores y pensamos en que el peligro que amenazaba a nuestra principal industria habría sido un mal sueño, una alucinación del momento.

Contribuyó a nuestra pasividad, el ver que a pesar de la prohibición de exportar calzado, no se paralizaba el trabajo en fábricas ni talleres. Todo seguía funcionando con igual actividad y... nos dormimos en la tranquilidad del presente, sin pensar en el porvenir.

Cuando el pánico causado por la Real Orden prohibitiva de la exportación del calzado hizo presa en el espíritu de todos los elementos interesados, creímos que aquellas manifestaciones de protesta, aquel interés de hallar soluciones armónicas, verdad, a tan complejo asunto, tendrían un valor positivo, que se traduciría en beneficio para nuestra Isla.

No ha sido así. Al fundarse el Comité de fabricantes de Cueros y Calzados en Barcelona, se dejó en sus manos los intereses de esta Isla y como es natural nuestros intereses han quedado postergados y aun perjudicados. No es extraño.

El problema de la exportación lo han juzgado los industriales de Barcelona bajo distinto aspecto y han traza-

do la solución más satisfactoria en lo que a sus intereses se refiere, sin tener en cuenta que para nuestra Isla tenía una modalidad distinta; que requería soluciones independientes y exclusivas para que pudiera seguirse fabricando calzado en Menorca.

Las dificultades con que se tropiezan para exportar calzado han originado la paralización de varios talleres, siendo el mayor perjuicio hasta el momento para nuestra hermana Ciudadela que exportaba grandes cantidades de calzado al mercado de Cuba que, según nos informan, puede considerarse perdido si no se llega a una modificación en el régimen de exportación.

La solución que apunta en su carta antes citada el Diputado por Menorca señor García Parreño, es la única que conviene a los intereses generales de la Isla y a consecuencia han de encaminarse todos los esfuerzos, si se quiere evitar que la miseria, que atrae siempre la crisis de las industrias, campe sobre Menorca.

Un régimen de exportación especial para nuestra Isla interesa sea implantado a fin de que nuestra principal industria, pueda seguir desarrollándose y dando ocupación a millares de obreros, que de persistir el régimen actual de exportación, carecerán de trabajo y se verán precisados a emigrar.

Por fortuna, contamos en estos momentos con un representante activo e inteligente que cuida y atiende con celo los intereses de la Isla. El señor García Parreño ha trabajado y laborará con entusiasmo para conseguir una solución satisfactoria, pero precisa que en su labor no le dejemos aislado; que secundemos todos su obra, ya que todos y en particular los que de la industria del calzado viven, hemos de recoger los frutos.

FRANZ

Mahón diciembre 1919.

Mi presentación

Uaido en espíritu a esa querida Menorca, hace tiempo que divaga mi pluma vacilante e indecisa intentando reanudar con los lectores de EL BIEN PÚBLICO las antiguas comuniones.

Desde hoy, desahogado mi calamo, volveré al incipiente periodismo a la tarea social y cristiana que en buena hora emprendiera con el aplauso unánime de los buenos católicos mahoneses y por que pretendo encontrar en las columnas de EL BIEN la hidalguía y noble hospitalidad que siempre me concedieron, en ese viril y lógico procuraré continuar la cruzada emprendida que ha de traer, si nos secundan, eras de paz y de bien para la población menorquina.

Benevolencia pido; que nadie vea en mis escritos tendencias mezquinas ni bastardeados fines; partidarios y enemigos, que aporte cada cual sus iniciativas, sus apoyos y sus luces, que reine

la caridad y el amor, que pobres y ricos se abracen, que sus mútuos intereses, se aseguren y defiendan con la unión más firme y el evangélico amor es de lo que escribirá mi pluma, en sucesivos artículos, con el auxilio de Dios.

Mucho se ha hecho en Menorca, mucho falta por hacer y a ello se llegará si no decae, que no decaerá el espíritu organizador y cristiano de sus hombres sociales.

A la Sindicación agraria tan valientemente y con tanto fruto establecida en esa Isla, debe seguir la sindicación católica de los demás obreros. Que todos los oficios, que todos los trabajadores tengan un nexo bienhechor, sin mezcla de políticos intereses, que mudeen esas conferencias instructivas, que los de arriba y los de abajo se compenitren bien de sus deberes y de sus derechos, que sepan unirse las clases directoras y dirigidas de Menorca y con ello se avacinará la redención obrerista.

Y puesto que este mi primer artículo deseo que sirva como de presentación, reciban mi fervoroso saludo EL BIEN PÚBLICO y «El Iris», campeones de la Cruzada cristiana, recibanlo también esos queridos obreros, esos apostólicos hombres sociales, mis lectores todos, y fergan indulgencia con este humilde operativo del vasto campo social cristiano.

P. DE CAMPO

Jaca y diciembre 1919.

LAS CERILLAS

No voy decir nada nuevo. Todos sabemos lo que es una caja de cerillas de esas que nos sirve el Monopolio y todos estamos convencidos de que las pagamos carísimas y son de pésima calidad.

Antes, no era tarea difícil encender una cerilla. Bastaba frotarla sobre el lado enarenado que tienen las cajas que las encierran y hacíase el milagro de la luz. Hoy es algo y aun algo más difícil. No basta con frotar una o dos veces la cerilla para que el rozamiento provoque la inflamación de las materias fosforicas. Es preciso que se descabeen cinco o seis velicas para poder lograr que arda una de ellas y esto no se puede hacer impunemente porque en la mayoría de los casos, el operador, (llamémosle así), se queja con los dedos chamuscados sin haber conseguido su objeto.

¡Claro está que todos protestamos ante la pésima calidad de las cerillas! ¡No faltaba más! Pero todos, seguimos contribuyendo y pagando el tributo al endiosado Monopolio; seguimos usando las arcaicas cerillas y nos mostramos reacios a suprimirlas, reemplazándolas con el moderno y elegante en cada caso, bajo el pretexto de que es molesta su preparación y cuidado.

Muchas veces he visto que ante la imposibilidad de encender una cerilla, el consumidor, exasperado, ha arrojado contra el suelo la caja de fósforos ¡Cosa más tonta! Con este procedimiento se aumenta el consumo, pues hay que reemplazar la caja destrozada por otra y ello es en beneficio del Monopolio.

Hoy está en moda el boicotaje. Declaramos pues los consumidores el boicot a las cerillas y dejemos aparte las protestas que como desahogo únicamente tienen finalidad. Las empresas poderosas son sordas a todas las quejas por justas que sean, y solo les despierta de su letargo, aquello que directamente les hiera y su punto vulnerable, es el Pasivo, que cuando aumenta, les lleva de terror, y les hace pensar en el consumidor.

ANDRENO

«LA VANGUARDIA»
 Diario de Barcelona
 Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintet Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
 Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

Proyecto de ley sobre accidentes del trabajo en la agricultura

Los rasgos esenciales de este proyecto leído en el Senado son:

Dará lugar a la responsabilidad con arreglo a esta ley:

Primero. Los trabajos agrícolas o forestales, o sea, los relativos al cultivo de la tierra en todos sus servicios, y al aprovechamiento de los bosques, hágase o no uso en ellos de motores accionados por fuerza mecánica.

Segunda. Elaboración, transformación, transporte y venta de productos agrícolas y forestales sin emplear fuerza mecánica.

Tercero. Las operaciones auxiliares o que sirvan de medio para los trabajos agrícolas o forestales, zanjias, acequias, saneamiento de terrenos, etc., a menos que por su carácter de los obreros estén comprendidos en la ley general de accidentes del trabajo.

Cuarto. La cría o cuidado de animales; y
 Quinto. Guardería para todos los trabajos comprendidos en los números anteriores.

Los preceptos de esta ley serán aplicables a la caza y a la pesca fluvial.

Se establecen indemnizaciones análogas a las que ya existían en la vigente ley de accidentes del trabajo, pero en vez de las indemnizaciones podrán otorgarse pensiones vitalicias por los patronos o las mutualidades, siempre que se garantice a satisfacción de los derechos habientes de la víctima, en la forma siguiente:

Primero. Con una suma igual al 10 por 100 del salario anual de la víctima, pagadera a la viuda, hijos o nietos menores de 16 años.

Segundo. De 20 por 100 para cada uno de los ascendientes legítimos o naturales reconocidos de la víctima, y

Tercero. El 17 por 100 para cada uno de los ascendientes cuando la víctima no deje viuda ni descendiente, siempre que el total de las pensiones no exceda del 30 por 100 del salario.

El pensión cesa cuando la viuda pasara a ulteriores nupcias y respecto de los hijos, nietos, adoptados o recogidos cuando llegaran a los 16 años; también se regula el seguro, pero en el caso de existir el obrero, tendrán acción directa sobre el patrono.

El propietario, aparcerio, etc. tendrá derecho para repetir contra el contratista por el importe de la indemnización abonada y de los demás gastos satisfechos por virtud de dicha responsabilidad subsidiaria.

En casos de aparcería el propietario vendá obligado a reintegrar al aparcerio la parte de indemnización proporcional a su participación en el contrato.

En el caso de ser varias las personas por cuya cuenta se ejecutaran los trabajos agrícolas y forestales, cada una de ellas responderá separadamente a las indemnizaciones.

El obrero en cada caso gozará preferencia sobre los acreedores del patrono, de cualquier clase que sean, para el cobro de su indemnización.



Sábado 20 Diciembre de 1919.

Vermut de gran moda con scot-to a las 5 y med a.

Otra sesión a las 9

Tercera y última época de la grandiosa cinta

LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

titulada: LA VOZ DE LA SANGRE

creación de la eminente artista RAQUEL MELLER

Emocionante corrida por los diestros Gallo, Galiti, Gaona y Be'monte.

Domingo a las mismas horas, se proyectará el mismo COLO-SAL PROGRAMA.

En breve: EL MEDICO DE LAS LOCAS, emocionante serie en tres jornadas por el atleta Gulaor.

FELIPE DERBLAY por Menichelli.

TEATRO PRINCIPAL

Serie de doce funciones de ópera italiana

DEBUT el sábado día 20 del corriente con la ópera del maestro VERDI

AIDA

Se abre un abono para dichas funciones.

La taquilla estará abierta el martes y miércoles de seis a ocho de la tarde para que los señores abonados a las funciones de la tournée DONCOS puedan renovar sus abonos.

El jueves y viernes a las mismas horas se admitirá la inscripción de nuevos abonados.

Los precios obran en taquilla.

LA EMPRESA.

MAHÓN

Por mal tiempo suspendió ayer su salida el vapor «Mahón» que debía salir en viaje directo para la Ciudad Condal.

El «Mahón» saldrá esta tarde regresando a nuestro puerto el domingo por la mañana.

Esta tarde a las 18'30 el Grupo Filarmónico del Ateneo celebrará el quinto concierto de la cuarta serie bajo el siguiente programa:

Primera parte

I. Schubert.—Marcha Militar, op. 51. (Piano y cuarteto).

II. Rubinatein.—Melodía, op. 3, número 1. (Piano, violín y violoncello).

III. Dvorak.—«En el viejo Castillo». Obras poéticas, n.º 3 (a petición). (Piano y quinteto).

Segunda parte

IV. Beethoven.—Quinta Sinfonía, op. 67. a) Allegro con brío. b) Andante con moto. c) Allegro. Y Final. Allegro. Presto. (Piano y quinteto)

Tercera parte

V. Schumann.—INTERMEZZO. Andantino grazioso, del Concierto para Piano y Orquesta en la menor, op. 54 (1.ª vez). (Piano y quinteto).

VI. Tschikowky.—Andante cantabile del Quatuor, op. 11. (2 violines, viola y violoncello).

VII. Mendelssohn.—Marcha nupcial del Sueño de una noche de verano. (Piano y quinteto).

Contestando al telegrama que le dirigió nuestra Cámara de Comercio, dice la Federación Patronal de Barcelona que correspondiendo a los deseos de la Cámara, hará cuanto le sea posible para facilitar el envío de artículos de primera necesidad, pero por lo que respecta a primeras materias para la industria, es imposible hacer lo mismo.

Un ciclista inexperto que anoche y sin farol transitaba por nuestras calles, al bajar por la de la Infanta, perdió los pedales, embalsándose la máquina y perdiendo la serenidad fué a chocar contra una esquina de la calle del Comercio.

El ciclista no se causó otros daños que algunos desgarrones y el susto; la máquina quedó averiada.

Estando en vísperas de Navidad se habla del precio a que serán vendidos este año los pavos, que según nuestras noticias, habían sido comprados en el campo a precios elevados.

Las dificultades que para exportar existen y las noticias que los comerciantes en aves han recibido de Barcelona diciendo que en aquel mercado abundan este año los pavos, han originado el que muchos hayan anulado las compras que tenían hechas en el campo.

Este perjuicio que se ocasiona a los criadores de aves redundará en beneficio del consumidor que pagará los pavos mucho más baratos de lo que en un principio se creía.

Ahora se ofrecen ya a una peseta cuarenta la tercia y se asegura que aún serán vendidos más baratos.

Esta mañana se ha visto nuestro Mercado poco abastecido de pescado, vendiéndose las especies finas a precios elevados.

A última hora han sido aportadas a la venta grandes cantidades cogidas por las parejas del bou.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS

Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos

Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías

Bellas Páginas de Moda a todo color

Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto

PUNTO DE VENTA EN MAHÓN

Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 18 a las 5 30.

El general Villaiba

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar recibió un telegrama del general Villaiba dándole cuenta de que aceptaba la cartera de Guerra y mostrándose agradecido por su designación al Rey.

Los alumnos expulsados. Desestimación de dos instancias

Del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»: «Excmo. Sr.: Vista la instancia que con escrito fecha 3 del actual cursó a este Ministerio el general director de la Escuela Superior de Guerra, promovida por el entonces teniente de Infantería, alumno de dicha Escuela, don Ramón Martínez de Aragón y Carrión, en súplica de que se anule el fallo del Tribunal de honor ante el cual compareció en igual fecha, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el recurrente se atenga a lo rest o'to en Real orden de 5 del actual («D. O.» número 275), por la que se le separa del servicio.

De Real orden lo digo a Vuecencia para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 12 de diciembre de 1919.—Tovar. Señor capitán general de la primera región.»

Otra igual se publica también desestimando idéntica petición del teniente de Infantería don José Coello de Portugal y Maisonnave.

Dimisión del señor Amado

En el Consejo de ministros fué admitida la dimisión del Gobernador de Barcelona don Julio Amado.

Asesinato de un vigilante

De Valencia comunican que cuatro desconocidos asesinaron por la espalda al vigilante de segunda, don Roberto Vallés y Araül. Los asesinos le dispararon cuatro tiros, cuyas balas alojáronse en el cuerpo del infortunado vigilante.

Explosión de bombas

Las últimas noticias de Barcelona aseguran que han hecho explosión cuatro bombas, sin causar desgracias. Faltan detalles.

Madrid 18 a las 9.

Asamblea de profesores

Se ha concedido la autorización solicitada por los profesores españoles de Centros de Enseñanza para que celebren una asamblea en Madrid durante el periodo de vacaciones.

Reapertura de una fábrica

Hállase en Madrid la comisión obrera que gestiona la reapertura de la fábrica de pirotecnia de Sevilla.

Director General de Comunicaciones

Se ha nombrado Director General de Comunicaciones al señor Alas Pumarín.

Consejo en Palacio

El Gobierno se ha reunido en Palacio para celebrar Consejo presidido por Su Majestad el Rey.

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar pronunció el discurso de rúbrica exponiendo al Monarca la situación política exterior e interior.

Informó también el señor Allendesalazar al Rey del estado social de Madrid y Barcelona.

También habló de los presupuestos.

S. M. el Rey firmó varios decretos.

El gobernador de Barcelona

Asegúrase que hoy será designado el nuevo gobernador de Barcelona.

Licencias de Pascuas

Se ha facultado a los jefes militares para que concedan licencia de Pascuas en la forma de años anteriores.

Oposiciones

En breve celebrarán las anunciadas oposiciones a la Judicatura.

Hablando con los periodistas

El ministro de la Gobernación señor Fernández Prada ha manifestado a los periodistas que quería hacer constar que era inexacto que el Gobierno no haya intervenido ni gestionado el arreglo de la huelga de tranviarios.

Ahora, añadió, se conferencia con los patronos panaderos y el Gobernador de Madrid para ver la forma de llegar a un arreglo satisfactorio.

Dijonos también que había citado una comisión de arquitectos y aparejadores para tratar del lock-out del ramo de construcción.

Madrid 19 a las 5.

Huelga por solidaridad

Las sociedades obreras de gas, electricidad y sus similares han anunciado que irán a la huelga por solidaridad con los tranviarios de Madrid.

Del Extranjero

Consistorio público

Roma.—Con el ceremonial de rúbrica se ha celebrado el Consistorio público.

El Pontífice fué llevado en la Silla Episcopal, rodeándole su Corte.

Impuso Su Santidad los birretes a los Cardenales y bendijo la enorme concurrencia y personalidades que asistieron al solemne acto.

Los heridos de guerra

Basilea.—Comunican de Berlín: El Reichstag ha adoptado un proyecto de ley para la utilización de los inválidos de la guerra. Según los términos de esta ley los patronos estarán obligados, cuando un puesto esté vacante, a preferir un herido de guerra antes que a otro candidato.

La neutralidad de Bélgica

Bruselas.—El periódico «Independence Belge», hablando de las noticias circuladas, según las cuales Inglaterra y Francia celebrarían una conferencia para firmar un tratado de garantías que asegure la neutralidad de Bélgica, dice que ésta ha rechazado solemnemente la idea de neutralidad, y que el Gobierno belga no quiere de ninguna manera el estado de neutralidad que es imposible aceptar en las actuales circunstancias.

M. Delacroix hablará en este sentido en el Parlamento.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

La respuesta del Gobierno alemán

París.—Von Leraner, jefe de la Delegación alemana, ha entregado personalmente al ministro de Negocios, la respuesta del Gobierno alemán a la última nota de la Entente.

No pone objeción alguna contra las estipulaciones del Protocolo de 1.º de noviembre.

Hace alusión al asunto de Scapa Flow, expresando su satisfacción por la interpretación que se ha dado al párrafo que se refiere a las medidas coercitivas.

Toma nota de la declaración de que comenzará la repatriación de los prisioneros inmediatamente que se ponga en vigor el tratado.

Añade que Alemania es irresponsable de que fueran destruidos los navios, pero está dispuesta a llegar a un acuerdo a fin de no perder las ventajas de la paz.

Dice que probará técnicamente que no puede satisfacer las compensaciones que se le exigen de 100.000 toneladas de material náutico.

El bolcheviquismo

Helsingfors.—El actor ruso Kuprin que consiguió escapar de Garchina, ha declarado que el régimen bolchevique conservará su vitalidad mientras se le combate por la guerra. Si la lucha contra el bolcheviquismo cesa, la muerte de éste seguirá automáticamente.

Nuevas hazañas de Villa

El Paso (Mejico).—Los bandidos que invadieron el pasado martes día 9 el rancho de Muzquiz se apoderaron de ocho personas, entre las cuales hay dos americanos y seis mejicanos.

Por la libertad de los americanos piden diez mil dólares por persona y por la de los mejicanos cinco mil, por cada uno de los detenidos.

Cuando hicieron el secuestro de los prisioneros iba entre ellos un inglés, al que pusieron inmediatamente en libertad.

El general Villa dió el golpe personalmente.

Orianon

Sábado día 20 Diciembre de 1919. — A las nueve Tercera y última época de la grandiosa serie española

LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

Creación de la popular y gentil artista RAQUEL MELLER. En esta época, además de interesantes incidentes y del desenlace de la trágica obra, puede presenciarse una gran corrida de toros a cargo de los dos Gallos.

Domingo, dos sesiones, a las cinco y media y a las ocho y media de la noche con el mismo programa que antecede.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Teléfono n.º 15. ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES. ESPECTÁCULO ARTÍSTICO. PROYECCIONES SELECTAS.

Sábado día 20 de Diciembre de 1919. — A las nueve.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE» y la magnífica película dramática MAGDALENA. EXITO de los episodios 3.º y 4.º de la grandiosa serie de once capítulos.

LA HEROINA DE NEW-YORK

Protagonista la eminente, bella e intrépida americana MISS VERNON CASTLE. Capítulo 4.º LA SUSTITUCIÓN.

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media en. Después de la última sesión GRAN BAILE COREADO por el ORFEÓN MAHONÉS.

Concentración de tropas alemanas

Zúrich.—De Libau dicen que se nota gran concentración de tropas alemanas en Meme!, cerca de la frontera.

Se teme que los alemanes vuelvan a penetrar en las comarcas bálticas.

El Rey de Montenegro a reconquistar el trono

Belgrado.—Un periódico serbio escribe: Después de haber firmado el Tratado de paz con Austria y con Bulgaria, una nube aparece en el horizonte. Después de haber liquidado la guerra con los enemigos, aparece para nuestro país otro tercer enemigo que se dispone a turbar el orden y producir complicaciones cuyas consecuencias es imposible prever. El «rey Nicolás» ha desaparecido de París y sus agentes han anunciado que, acompañado de fuerzas armadas, penetrará en Montenegro para apoderarse del trono, del que fué derribado. Se asegura que marchará hacia Montenegro para libertarle, según dice, y se ha recibido un despacho anunciando el desembarco de un regimiento en Antivari.

Servicio aéreo

Buenos Aires.—Se ha inaugurado, y con éxito, el servicio aéreo entre Montevideo y Buenos Aires. Asistieron el ministro de Francia, monsieur Gaussens, y el cónsul, monsieur Hof.

La situación en Alemania

París.—Telegrafían de Burdeos al «Journal»: «He tenido el gusto de conversar con un ingeniero de la Marina de una nación extranjera. A petición de mi interlocutor no revelaré su nacionalidad. Como llega de Alemania, la importancia de las declaraciones que me ha hecho me ha parecido tan grande, que las relato fielmente. Ha dicho ese ingeniero: «Veo en vuestros periódicos que se trata del disfraz militar de Alemania, lo que es exacto en cuanto al reclutamiento de

un nuevo ejército alemán; pero deploro que esos mismos órganos no digan nada del disfraz naval. Hay actualmente en Alemania 200 submarinos en construcción y seguramente no le extrañará que le diga que en Essen mismo se prosigue activamente la construcción de esos submarinos en compartimientos separados. Cuando las Comisiones aliadas de vigilancia pasan por los astilleros marítimos, los submarinos que se están construyendo son hábilmente disfrazados y presentados como construcción marítima de comercio. Tengan ustedes cuidado, pues Alemania no solamente prepara la guerra en el terreno económico, sino que cuenta con un desquite militar para el cual su mejor apoyo será la Rusia bolcheviquista.»

Billetes de la Lotería falsificados

Buenos Aires.—El «Diario Español» dice que han sido falsificados los billetes de la Lotería española de Navidad.

La noticia ha causado pánico por haberse vendido en Argentina millares de dichos billetes.

Operarios mecánicos

Se necesita un buen motorista mecánico con buenas referencias.

Para informes, calle Infanta número 21, 3-3

Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

En virtud de telegrama recibido de Barcelona, y por acuerdo de la Junta de Subsistencias de esta localidad, queda autorizado el embarque en nuestros vapores en los viajes de hoy y del lunes próximo; y regreso de los pequeños encargos que contengan dulces, turroneo, payos y demás artículos propios para regalos de Navidad siempre que veyan destinados a particulares y no constituyan por tanto expedición comercial.

Mahón 19 de diciembre de 1919.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Tallarull.

Imp. de M. Sintes.—Mahón

En el Cine España se celebró anoche la velada recreativa anunciada, poniéndose en escena el drama «La Pasionaria» tomando parte en él las señoras Roig y Ulloa y los aficionados señores Riudavets, Badía, Villalonga, Busutíl y Novella.

La concurrencia fué numerosísima, no quedando una localidad sin ser ocupada.

Durante los entreactos ejecutó varias piezas de su repertorio el sexteto.

Se ha designado la cantidad de 13 000 pesetas para la construcción de una cubierta en el Parque nuevo de la Fortaleza de Isabel II de Mahón.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Nemesio y Timoteo y Santa Fausta.

Santo de mañana.—Santos Domingo de Silos y Teófilo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 diciembre 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Ferrández.

Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 63.

Vigilancia Oficial 3.º de Artillería. De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Estadísticas

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

	Pesetas
Día 1.º — Primera tarifa	617'23
id. id. — Segunda id.	68'22
Día 2.º — Primera id.	882'84
id. id. — Segunda id.	48'45
Día 3.º — Primera id.	523'36
id. id. — Segunda id.	38'36
Día 4.º — Primera id.	840'43
id. id. — Segunda id.	67'95
Día 5.º — Primera id.	451'99
id. id. — Segunda id.	42'25

Bolsa de Barcelona

del 18 diciembre 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	76'60
Id. id. B	76'80
Id. id. C	76'50
Exterior serie A	85'20
Amortizable 5 por 100 A	96'35
Id. B	96'20
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortés	41'00
Id. Alicante	43'25
Id. Andaluces	38'20
Id. Orenses	16'10
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	47'65
Libras	19'08
Dólares	00'00
Liras	00'00

TEATRO CINE CONSEY

GRAN COMPAÑÍA DE OPERETA Y ZARZUELA

Primeros Actores y Directores

ALFONSO G. HERNANDEZ

ANTONIO MORENO

Maestro Conceptor

ANGEL SORIA

LISTA DE LA COMPAÑÍA

Primera tiple cómico, Julia Asensi	Primera tiple cómico, María Belda
Tiple característico, María Martínez	Otra tiple, Anita Burguete
Baritono, Julián Ortego	Tinor cantante, Antonio Montañana
Tenor cómico, Paquito Moreno	Acto genérico, Juan Belda
Apuntador, Victoriano Lorenzo	S gan'o apante, Rafael Moreno
Coro de señoras, 6	Profesores de or, nuestro, 18
Decorado, vestuario y peluquería propiedad de la Compañía y expresado para cada obra.	Coro de cab. lleros 6

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3

CINEMATÓGRAFO DE 1.º ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Domingo 21 Diciembre de 1919. — Acontecimiento extraordinario

LA VENGANZA

Primer capítulo (4 partes) de la monumental serie de la célebre casa Paramount Pictures

¿QUIEN ES EL NUMERO 1?

Creación inimitable de la eminente estrella, ya conocida en Mahón CATALINA CLIFFORD la Reina de la escena trágica norteamericana.

Grandioso espectáculo

Para dar facilidades al numeroso público que desea admitir esta bella película habrá tres sesiones que empezarán puntualmente a las 5, 6 y 10.